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Фото гра фи ја без фото-апа ра та или фото грам код 
Ласла Мохо ли-Нађа (László Moholy-Nagy) и рејо-
граф или рејо грам код Ман Реја (Man Ray), наста је 
изла га њем све тлу јед ног или више пред ме та раз ли-
чи тог мате ри ја ла и про зир но сти који су поста вље ни 
на повр ши ну фото граф ског папи ра или пози ти ва. 
Након осве тља ва ња, пози тив се раз ви ја као и у слу-
ча ју ана лог не фото гра фи је. За раз ли ку од ана лог не 
фото гра фи је која се захва љу ју ћи фил му или нега ти-
ву може изно ва репро ду ко ва ти, још више диги тал не 
која нам нуди без гра нич не могућ но сти, фото грам 
или рејо граф је уни кат. У њего вој изра ди неста-
ју филм или мемо риј ска кар ти ца па самим тиме и 
могућ ност репро дук ци је. Посто ји само лист фото-
граф ског папи ра и сва ки поку шај да се ство ре два 
гото во иден тич на фото гра ма je прак тич но уза лу дан. 

Иако се фото гра фи ја без фото-апа ра та пове зу је 
са аван гард ним покре ти ма изме ђу два свет ска рата, 
дада, над ре а ли зам, кон струк ти ви зам и бау ха ус су је 
само попу ла ри са ли. Фото гра фи ја без фото-апа ра-
та је јед на од нај ста ри јих фото граф ских тех ни ка и 
наста ла је у 19. веку нај ви ше захва љу ју ћи шкот ском 
науч ни ку и фото гра фу Вили ја му Хен ри ју Фок су Тал-
бо ту (Wil li am Henry Fox Tal bot). Зва нич на годи на 
настан ка фото гра фи је је 1839. када је мате ма ти чар 
и физи чар Фран соа Ара го (François Ara go) у Пари зу 

на зајед нич кој сед ни ци Ака де ми је лепих умет но сти 
и Ака де ми је нау ка пред ста вио даге ро ти пи ју1 широј 
јав но сти. Исте годи не шкот ски науч ник Вили јам 
Хен ри Фокс Тал бот је оба ве стио Кра љев ско дру штво 
у Лон до ну (Royal Soci ety Lon don) о свом про на ла-
ску – фото ге нич ним црте жи ма. Црте жи су наста ли 
тако што је Тал бот кори стио папир који је пота пао у 
рас твор кухињ ске соли, сушио га и поно во пота пао у 
рас твор сре бро-нитра та. На њега је потом оти ски вао 
лишће, дру ге дело ве биља ка и чип ке. Сли ке доби-
је не на овај начин или фото ге нич ни црте жи нису 
ништа дру го до пре те че фото гра фи је без фото-апа-
ра та. Врло брзо, а и како би забе ле жио пра ву сли ку 
из при ро де, Тал бот је почео да кори сти ова кав папир 
у каме ри опску ри. Тај посту пак је назвао тал бо ти-
пи ја или кало ти пи ја. Током четвр те и пете деце ни је 
19. века, бота ни чар ка Ана Аткинс (Anna Atkins) је 
кори сти ла сли чан метод као и Вили јам Хен ри Фокс 
Тал бот, само у тех ни ци ција но ти пи је. Резул тат тога 
је сери ја фото гра фи ја без фото-апа ра та рађе них 
искљу чи во у науч не свр хе и са при ка зи ма биља ка, 
нај ви ше алги и папра ти. Неке од ових радо ва Аткинс 

1  Даге ро ти пи ја се сма тра првом зва нич ном и комер ци јал ном фото-
граф ском тех ни ком. Открио ју је сли кар и фото граф Луј-Žak-Ман де 
Дагер (Lou is-Jac qu es-Mandé Dagu er re). (Rosen blum 2008: 194-195).
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Вилијам Хенри Фокс Талбот, 
Фотогенични цртеж, 1839.
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је обја ви ла у књи зи из три дела Фото гра фи је бри тан
ских алги: Ција но тип ска импре си ја (Pho to graphs of 
Bri tish Algae: Cyanotype Impres si ons, 1843–1853).

Деце ни ја ма касни је, аван гард ни покре ти дада, 
над ре а ли зам и кон струк ти ви зам виде ли су у фото-
гра фи ји одлич но сред ство за про па ги ра ње сво јих 
ста во ва и иде ја. Умет ни ци аван гар де нису више 
желе ли да фото гра фи јом подра жа ва ју свет који их 
окру жу је, већ су желе ли да екс пе ри мен ти шу, да 
руше, дефор ми шу, истра жу ју нове обли ке и фор ме. 
Са деструк ци јом фото гра фи је, одно сно њене миме-
тич ке при ро де дошло је до упо тре бе фото гра ма, 
фото-мон та же, фото-кола жа, сола ри за ци је и мно гих 
дру гих до тада ати пич них фото граф ских тех ни ка. 
Дада је осно ва на током Првог свет ског рата у Цири-
ху 1916. годи не у кафеу „Каба ре Вол тер“ од стра не 
мла дих песни ка, писа ца и умет ни ка. Гру па је про те-
сто вала про тив рата, тра ди ци је и уста ље них нор ми 
и пра ви ла у умет но сти, а подр жа ва ла је ира ци о нал-
но, инту и ци ју, нове обли ке и при сту пе. После Првог 
свет ског рата дада је наста ви ла да живи и шири иде је 
кроз пари ску, келн ску, бер лин ску, хано вер ску, бар-
се лон ску и њујор шку даду. Глав ни фото граф даде и 
над ре а ли зма Ман Реј је почет ком дру ге деце ни је 20. 
века ура дио неке од сво јих првих фото гра фи ја без 
фото-апа ра та или рејо гра фе са раз ли чи тим пред-
ме ти ма (чаша, ста кло, дуг мад, кљу че ви, коц ки це са 
сло ви ма, пиштољ и др.). Изло же ни све тлу, већи на 
њих је изгу би ла свој иден ти тет и поста ла ништа дру-
го до обрис и све тло сна шара. Упра во се за такву 
деструк ци ју сли ке дада од самог почет ка и зала га-
ла. Већи ну пред ме та Ман Реј је ста вљао на папир 

спон та но, поне кад је пуштао да они сло бод но пад ну. 
Дру гим речи ма, њего ви рејо гра фи су наста ја ли по 
дада и стич ком пра ви лу „закон слу ча ја“ који ће бити 
при су тан и у над ре а ли зму. Почет ком 1922. годи на, 
песник и један од кључ них осни ва ча даде у Цири-
ху Три стан Цара (Tri stan Tzara) је обја вио два на ест 
рејо гра фа у свом делу Уку сна поља (Champs délici e-
ux). Код поје ди них рејо гра фа обја вље них у овој књи-
зи, поја вљу ју се одре ђе ни еле мен ти као што су чип-
ка, дим, рука, сен ке гла ве, који су карак те ри стич ни 
и за ико но гра фи ју над ре а ли зма.

Сли кар и један од чла но ва Даде у Цири ху, Кри-
сти јан Шад (Chri stian Schad) је тако ђе изво дио слич-
не екс пе ри мен те позна те под нази вом шадо гра фи. 
Име поти че од немач ке речи scha den што у пре во ду 
зна чи оште ће но. Про цес изра де је био мало дру га-
чи ји од рејо гра фа или фото гра ма у том сми слу што 
је Шад кори стио углав ном непро вид не пред ме те и 
при род но све тло, док су Ман Реј или Ласло Мохо-
ли-Нађ као и дру ги кори сти ли вештач ко осве тље ње 
у мрач ној комо ри. Код шадо гра фа изме ђу црних и 
белих повр ши на нема пре ла зних тона ли те та што 
није слу чај код рејо гра фа и још више код фото гра-
ма Ласла Мохо ли-Нађа. 

Две годи не након изла ска књи ге Три ста на Царе 
са рејо гра фи ма Ман Реја у пари ском часо пи су Lit
te ra tu re, фран цу ски писац и песник Андре Бре тон 
(André Bre ton) је обја вио први Мани фест над ре а
ли зма (Le Mani fe ste du surréali sme, 1924.) у којем 
овај покрет дефи ни сао као чист пси хич ки ауто ма-
ти зам којим се жели изра зи ти, усме но, писме но, 
и на мно ге дру ге начи не ствар но функ ци о ни са ње 
мисли. Рејо гра фи из Ман Реје ве над ре а ли стич ке 
фазе су наста ли у циљу истра жи ва ња сно ва, под све-
сног, поти сну тих жеља и фан та зи ја. Иако су наста ли 
истом тех ни ком, изме ђу фото гра ма Ласла Мохо ли-
Нађа и рејо гра фа Ман Реја посто је бит не раз ли-
ке у самом при сту пу. Изра ди фото гра ма у слу ча ју 
Мохо ли-Нађа пред хо ди ла је ана ли за сва ког ода бра-
ног пред ме та који ће бити ста вљен на папир, као и 
вео ма пажљи во ком по но ва ње истих. Дру гим речи ма, 
код њега је све било про ра чу на то и ништа није било 
пре пу ште но слу ча ју. Код фото гра ма ком по зи ци ја је 
склад на, а и ска ла сиви ла је већа него код већи не 
рејо гра фа. По Ласлу Мохо ли-Нађу у фото гра фи ји 
су нај ва жни ји били пер цеп ци ја, све тлост, фор ма и 
ком по зи ци ја. Исто је тре ти рао и фото грам. Већи на 
њего вих фото гра ма је наста ла у вре ме када је пре-
да вао у шко ли Бау ха ус. Иако су цен трал но место у 
шко ли зау зи ма ли архи тек ту ра и дизајн наме шта ја, и 
фото гра фи ја је с типо гра фи јом, сли кар ством и гра-
фи ком била неза о би ла зна у еду ка ци ји и прак си. У 
истра жи ва њу модер них гра фич ких реше ња у дизај ну 
пла ка та или наслов них стра ни ца часо пи са и књи-
га Ласло Мохо ли-Нађ је нај ви ше екс пе ри мен ти сао 
упра во са фото гра фи јом без фото-апа ра та и фото-
мон та жа ма. 

Ана Аткинс, Ptilota 
plumosa, 1853, из књиге 
Цијанотипска импресија
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Доне кле бли зак Ласлу Мохо ли-Нађу у трет ма ну 
фото гра ма био је руски умет ник и један од воде ћих 
при пад ни ка кон струк ти ви зма Ел Лисиц ки (El Lis-
sitzky). У вре ме рада шко ле Бау ха ус и обја вљи ва ња 
Бре то но вог Првог мани фе ста над ре а ли зма у Совјет-
ском Саве зу након Окто бар ске рево лу ци је, умет ни-
ци су помо ћу фото гра фи је, типо гра фи је, црте жа, 
мон та же, фил ма, гео ме триј ских обли ка и фор ми 
обли ко ва ли ново дру штво, кул ту ру и умет ност. Годи-
не 1924. Ел Лисиц ки је ура дио сери ју фото гра ма, 
тако зва не ком по зи ци је на који ма се поред чип ки, 
нала зе и пред ме ти за сва ко днев ну упо тре бу (кље шта, 
чаше, виљу шка). Исте годи не је ура дио и фото грам у 
реклам не свр хе за произвођача масти ла „Пели кан“.

Након дола ска наци стич ке пар ти је на власт 
Ла сло Мохо ли-Нађ одла зи из Немач ке нај пре у Ен-
гле  ску, а затим 1937. годи не у Сје ди ње не Аме рич ке 
Држа ве и у Чика гу отва ра шко лу по узо ру на Бау-
ха ус, под нази вом Нови Бау ха ус (New Bau ha us). 
Ути ца ји њего вих екс пе ри ме на та са фото гра фи јом, 
а пре све га са фото гра ми ма, видљи ви су у радо ви ма 
Миро на Козма на (Мyron Kozman), и код још јед ног 
досе ље ни ка Ђерђа Кепе ша (György Kepes) који је у 
Аме ри ку еми гри рао из Будим пе ште. Њего ви рани 
фото гра ми садрже облике из при ро де и наста ли су 
Будим пе шти. Рад је наста вио у Бер ли ну где је кре-
нуо да сара ђу је са Мохо ли-Нађом, а затим у Аме ри-
ци. Ути цај који је Мохо ли-Нађ извр шио на Кепе ша 
се нај ви ше види у касним фото гра ми ма у који ма су 
при мар ни склад на ком по зи ци ја, све тлост и фор ма. 
Фор ме које је Ђерђ Кепеш кори стио у овим касни-
јим фото гра ми ма нису били само из све та при ро де 
попут лишћа или камен чи ћа, већ и из гео ме три је, 
инду стри је или сва ки да шњег окру же ња. Оно што је 
тако ђе карактеристика поје ди них фото гра ма из ове 

фазе је што је Кепеш укљу чи вао и типо гра фи ју. 
Поред наве де них умет ни ка, у пери о ду изме ђу 

два свет ска рата, тех ни ка фото гра фи је без фото-апа-
ра та при сут на је у раду немач ког фото гра фа Хајн ца 
Хаје ка-Хал кеа (Heinz Hajek-Hal ke) који је наста вио 
да ради фото гра ме и после Дру гог свет ског рата, као 
и чешких фото гра фа Јаро ми ра Фун кеа (Jaro mir Fun-
ke) и Јаро сла ва Росле ра (Jaro slav Ros sler). 

Током дру ге поло ви не два де се тих годи на 20. 
века иде је и ста во ви над ре а ли зма су дошли и у Срби-
ју, углав ном пре ко часо пи са и дру гих публи ка ци ја, 
а нај ви ше захва љу ју ћи нашим умет ни ци ма Нико ли 
Вучу, Ване ту Бору и Мар ку Ристи ћу који су бора ви ли 
у Пари зу у вре ме поја ве над ре а ли зма и дола зи ли у 
кон такт са неким од чла но ва овог покре та. Умет нич-
ки рад су наста ви ли по дола ску у Срби ју у тех ни ка ма 
фото-мон та же, преклапања нега ти ва и фото гра ма. 
Већи на тих радо ва је обја вље на у над ре а ли стич ком 
алма на ху Немо гу ће (L’im pos si ble) 1930. годи не. Неки 
од њих су: Ми нема мо кога да убе ђу је мо, Задр жа но 
бек ство над ствар но сти, Љуска ри на прси ма, Зид 
агно сти ци зма, као и фото гра ми Мар ка Ристи ћа, пре 
све га Ванета Бора међу који ма је кључ ни Фото грам 
са раз би је ном фла шом. Ни један од поме ну тих радо-
ва не пред ста вља илу стра ци ју тек сто ва обја вље них 
у алма на ху, већ дело за себе. Дру гим речи ма, све 
фото гра фи је укљу чу ју ћи и фото гра ме, пред ста вља ју 
визу ел ни мани фест над ре а ли зма.

До реви та ли за ци је фото гра фи је без фото-апа-
ра та после Дру гог свет ског рата дола зи у Немач-
кој са фото гра фом, про фе со ром Отом Штај нер том 
(Otto Ste i nert) ујед но и јед ним од осни ва ча гру пе 
„Фото форм“ („Foto form“). Гру па је осно ва на у Сар-
бри ке ну због неза до вољ ства тада мла дих фото гра фа 
уста ље ним нор ма ма и схва та њи ма. Јед на од глав них 
карак те ри сти ка гру пе била је упо тре ба аван гард них 
фото граф ских тех ни ка. И поред вели ког ути ца ја који 
су Ото Штај нер и „Фото форм“ извр ши ли на гене-
ра ци је мла дих фото гра фа нај ве ћи број фото гра-
ма је ура дио Фло рис Нај сус (Flo ris Neüsuss) током 
шесте и сед ме деце ни је 20. века. За раз ли ку од Ласла 
Мохо ли-Нађа или Ман Реја на чијим фото гра ми ма 
су при сут ни само одре ђе ни дело ви тела попут руке 
или гла ве, ффото гра ми Фло ри са Нај су са су вели ких 
димен зи ја и при ка зу ју целе људ ске фигу ре. Седам-
де се тих годи на Нај сус је ура дио сери ју фото гра ма са 
акто ви ма позна ти ју као нудо гра ми. 

У Срби ји ситу а ци ја je била мало дру га чи ја. 
Након над ре а ли стич ког покре та про шло је више 
деце ни ја када се фото гра фи ја без фото-апа ра та 
вра ти ла на нашу фото граф ско-умет нич ку сце ну, 
нај ви ше захва љу ју ћи Мио дра гу Ђор ђе ви ћу и Мир-

Ласло Мохоли-Нађ,
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ку Ловри ћу. Поред кола жа, про ду же них екс по зи ци ја 
и пре кла па ња нега ти ва, Мио драг Ђор ђе вић је ура-
дио више радо ва или све тло сних екс пе ри ме на та на 
фото-папи ру позна ти јих под нази вом Луми но ки не
ти. При ка зао их је на изло жби исто и ме ног нази ва 
у Сало ну Музе ја савре ме не умет но сти у Бео гра ду 
1978. годи не, а две годи не касни је и у Загре бу. Поме-
ну ти циклус пред ста вља радо ве раз ли чи тог фор ма-
та реа ли зо ва не дело ва њем или поме ра њем сно па 
све тло сти на фото граф ски папир. Као резул тат тога 
настале фотограме карактеришу јаки контрасти 
црних и белих повр ши на на који ма нема пред ме та 
и њихо вих обри са. Све тлост, покрет и апстрак ци ја 
су доминантни..

За раз ли ку од Мио дра га Ђор ђе ви ћа, Мир ко 
Ловрић je радио фото гра ме током послед њих деце-
ни ја свог живо та и рада. Реч је о радо ви ма који се 
кре ћу од вео ма јед но став них до вео ма сло же них 
ком по зи ци ја у који ма је умет ник сажео иде ју, екс пе-
ри мент, апстрак ци ју, све тлост, фор му и ликов ност. 
Можда је нај ви ше од све га сажео сво је истра жи ва ње 
све та и при ро де самог фото граф ског меди ја. Ана-
ли зу је запо чео у фото гра ми ма са при ро дом где је 
тран сфор ми сао биљ ке и тра ве у вео ма суп тил не и 
дина мич не ком по зи ци је. Наста вио је са радо ви ма 
које је посве тио кон струк ти ви зму и твор цу прве 
штам пар ске маши не Јоха ну Гутен бер гу (Johan nes 
Guten berg). Нека пое тич ност при сут на у фото гра ми-
ма са биљ ка ма, у овим радо вим гото во да је неста ла. 
При ро да је усту пи ла место тех нич ко-тех но ло шком 
све ту, сва ки да шњим пред ме ти ма и гео ме три ји. Сво-
јим раз ли чи тим обли ци ма и тран спа рент но шћу, у 

кон так ту са све тлом, пред ме ти су ство ри ли хао тич-
ни је и дина мич ни је одно се вео ма оштрих лини ја и 
обли ка ква дра та, тро у гло ва, пира ми да или кру го ва. 
Типо гра фи ја у овим радо ви ма игра тако ђе важну 
уло гу, а у сери ји Гутен берг из 2007. годи не са листо-
ви ма нови на она прак тич но и доми ни ра про сто ром 
сли ке. 

Од послед ње деце ни је 20. века до данас црно-
бели и све присутнији колор фото гра ми пред ста вља-
ју неза о би ла зни део рада мно гих умет ни ка интер-
на ци о нал не сце не међу који ма су: Лиз Нил сен (Lis 
Niel sen), Џејмс Велинг (James Wel ling), Том Фелс 
(Tom Fels), Томас Руф (Tho mas Ruff), Емил Сато 
(Emil Sato), Мика Хори (Mika Horie), Тенеш Вебер 
(Tenesh Web ber), Бра јан Баклеј (Brian Buc ley). 
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